Φύλλο εργασίας 1

Αντιστρόφως ανάλογα ποσά
	Ονοματεπώνυμα μελών ομάδας:

	1.
	2.

	3.
	4.

	5.
	6.


Ανοίξτε το αρχείο «Φύλλο_Εργασίας_Αντιστρόφως_2.ggb» (πατήστε Ctrl + κλικ στο δεσμό) και μεγιστοποιείστε το παράθυρο εργασίας σας. Στην οθόνη σας βλέπετε ένα ορθοκανονικό σύστημα ημιαξόνων σε πλέγμα, κάποια σημεία με τις συντεταγμένες τους και το γράφημα μιας υπερβολής. Το πλέγμα ακολουθεί το μοναδιαίο σύστημα αρίθμησης των ημιαξόνων. 
Οι συντεταγμένες κάθε σημείου της υπερβολής χαρακτηρίζονται από συγκεκριμένη μεταξύ τους σχέση και γι’ αυτό ονομάζονται αντιστρόφως ανάλογοι αριθμοί. Σκοπός μας είναι να ανακαλύψουμε ποια είναι αυτή η σχέση μεταξύ της τετμημένης και της αντίστοιχης τεταγμένης ενός σημείου της υπερβολής.

	Η πιο απλή μορφή μιας υπερβολής είναι ο γεωμετρικός τόπος των ημιαξόνων όπως το παράδειγμα του διπλανού σχήματος:
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Εργασία 1η:

α) Αρχικά συμπληρώσετε τον επόμενο πίνακα σύμφωνα με τα στοιχεία του σχήματος στο αρχείο «Φύλλο_Εργασίας_Αντιστρόφως_2.ggb»:

	Σημείο υπερβολής
	Τετμημένη Χ
	Τεταγμένη Υ

	1ο 
	Σ1
	2
	15

	2ο 
	Σ2
	2,5
	12

	3ο 
	Σ3
	3
	10

	4ο 
	Σ4
	5
	6

	5ο 
	Σ5
	6
	5

	6ο 
	Σ6
	10
	3

	7ο 
	Σ7
	12
	2,5

	8ο 
	Σ8
	15
	2


π.χ.
Τι παρατηρείτε για τις τετμημένες και τις τεταγμένες της υπερβολής;

	Αν υπάρχει το σημείο (x, y) τότε υπάρχει και το (y, x)
ή

αν η x πάρει την τιμή της y, τότε η y θα πάρει την τιμή της x και αντίστροφα


β) Η συγκεκριμένη καμπύλη (υπερβολή) δημιουργήθηκε από τα ζεύγη (x, y) που επαληθεύουν κάποια μεταξύ τους σχέση. Προσπαθήστε να ανακαλύψετε αυτή τη σχέση της τετμημένης και τεταγμένης ενός σημείου της υπερβολής (Συγκρίνετε τις τιμές των συντεταγμένων των σημείων μεταξύ τους, του πίνακα παραπάνω, με απλές πράξεις αριθμητικής):

Σχέση τετμημένης x και τεταγμένης y: 

	x * y = 30


Γράψτε λοιπόν το γενικό τύπο που ισχύει όταν δύο αριθμοί ονομάζονται «αντιστρόφως ανάλογοι»:

	Δύο αριθμοί x και y ονομάζονται αντιστρόφως ανάλογοι αν …. 



Εργασία 2η:

α) Δίνονται οι τετμημένες 1.000, 10.000, 150.000, 2.000.000. Σύμφωνα πάντα με τη σχέση που βρήκατε προηγουμένως, πόσο είναι τo y; (χρησιμοποιείστε την αριθμομηχανή στον υπολογιστή σας για να βρείτε το αποτέλεσμα και σημειώστε όλους τους δεκαδικούς αν υπάρχουν). 
	
	Τετμημένη X
	Τεταγμένη Y
	

	
	1.000
	0,03
	

	
	10.000
	0,003
	

	
	150.000
	0,0002
	

	
	2.000.000
	0,000015
	


β) Τι παρατηρείτε για την τεταγμένη y όσο μεγάλη κι αν είναι η τιμή της;  
	Όσο και να μεγαλώνει η τιμή της τεταγμένης δεν μηδενίζεται …



γ) Ισχύει κάτι ανάλογο και με την τετμημένη x (δώστε κάποια παραδείγματα);   
	Το ίδιο …..


δ) Περιγράψτε ένα πρόβλημα η λύση του οποίου δίνεται από την υπερβολή στην οποία εργαστήκατε: 
	


1

